	Übungsbeispiele (Zufallsgröße, diskrete Verteilungen)
	



Bsp. 1.  
Zufallsgrößen, Verteilungen, Erwartungswert (Varianz)

a) Zweimaliges Würfeln mit einem Würfel; X: „Summe der Augenzahlen“, Y: „größere der beiden Augen​zahlen“.
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(ii) die jeweiligen Erwartungswerte und Varianzen ermitteln.

(iii) Berechnen Sie 
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b) Die Trommel eines Spielautomaten ist in 6 gleich große Segmente eingeteilt: drei zeigen einen Punkt, zwei Punkte sind auf zwei und drei Punkte auf einem Segment zu sehen. Nach dem Einsatz von 1,- € dreht sich die Trommel und man erhält für jeden sichtbaren Punkt 0,50 €. Mit welchem Gewinn bzw. Verlust ist auf lange Sicht zu rechnen?

c) Die Dichtefunktion für die Verteilung der Molekülgeschwindigkeiten eines Gases hat nach Maxwell die prinzipielle Form
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Berechnen Sie den Erwartungswert 
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 („mittlere Geschwindigkeit“).

Bsp. 2.  
Binomialverteilung

a) Durch statistische Beobachtungen weiß man, dass nur rund 40% der neu inskribierten Studen​ten das 1. Semester im ersten Anlauf positiv abschließen. Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit, dass von 65 An​fängern 

(i) genau 40%,  (ii) mindestens 25 Studenten,  (iii) weniger als die Hälfte bzw.  (iv) mehr als 20, höchstens aber 30 Studenten

das erste Semester sofort positiv beenden?

b) Unter 100 Schrauben einer bestimmten Größe sind im Schnitt 3 mit einem defekten Gewinde. Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, in einer Packung zu 25 Stück 

(i) höchstens eine bzw. (ii) genau 2 unbrauchbare Schrauben zu finden?

c) Eine Fluggesellschaft rechnet bei Buchungen mit ca. 12% Stornierungen. Deshalb lässt sie bei vielen Flügen eine Überbuchung zu. Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit, dass in einem Flugzeug mit 50 Plät​zen und einer Überbuchung von 10% (i) keiner einen anderen Flug nehmen muss,  (ii) nur 2 Personen umbuchen müssen,  (iii) höchstens ein Platz in der Maschine frei bleibt?

Die Fluggesellschaft verlangt pro Stornierung bei obigem Flug 10,- € Gebühr, sie zahlt jedoch jedem Pas​sagier, der gebucht hat aber wegen Überbuchung einen anderen Flug nehmen muss, eine Entschä​di​gung von 30,- €. Ist diese Vorgangsweise wirtschaftlich vertretbar, wenn eine ständige, 10%-ige Über​buchung angenommen wird?

Bsp. 3.  
Poisson-Verteilung

a) In einer bestimmten Saison fielen bei insgesamt 180 Fußballspielen 397 Tore. Mit welcher Wahrschein​lichkeit wurden in einem Spiel (i) mehr als 5 Tore,  (ii) zwei oder drei,  (iii) weniger als 3 Tore erzielt bzw. endete (iv) ein Match torlos? 

b) Bei einer Telefonauskunft gehen während der Hauptbetriebszeit im Mittel 830 Anrufe pro Stunde ein. Wenn maximal 24 Anrufe pro Minute angenommen werden: Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit, wäh​rend einer beliebigen Minute in der Hauptbetriebszeit in die Warteschleife zu kommen?

c) Saatkörner keimen in 2% der Fälle nicht. Mit welcher Wahrscheinlichkeit keimen von 400 Körner 

(i)  10 nicht,  (ii) höchstens 15 nicht?
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